



被国外大学录取的留学生能否在国内高校借读,首先取决于国外大学是否允许留学生在国内高校借读,承认借读课程的学分,而这又取决于国外大学与国内高校之间是否有交换生协议或者学分互认协议,如果此前有互认协议,那留学生选择到有交换生协议的学校“交换”一个学期或者一年,并不会影响其学业。

帕森斯设计学院的中国籍留学生能在国内高校开学时同步进入大学学习,这得益于该校为应对疫情而推出的全球校外学期。这可以视为应对疫情的临时性措施,开启“借读模式”,也可视为推进育人方式转变的全球合作模式。

——北京青年报:《98名美国大学新生入读深圳大学借读模式有何看点?》

综合一些反馈情况看,还不排除部分高校的“最严”管理存在形式化弊端,其实际防控效果未必有想象中的那么好。如个别学校直接用“砌墙”封堵来代替人员管理,有的限制学生进出却对校外人员敞开大门,有的学校教职员和学生的管理要求相差悬殊等。因此,现有的校园管理“尺度”和方式,确有重新审视和调整的必要,以真正回归到科学、精准,又不失“人性化”的轨道。

——新京报:《“切忌一刀切封闭管理”:校园防疫力避形式主义》



【本期话题】

国庆中秋加班费

今年中秋节和国庆节是同一天,加班费是给一份还是给双份?人社部9月19日对这个问题给出了明确答案:10月1日当天,加班费为3倍工资。惦记着6倍工资的员工恐怕是“想多了”。你怎么看?

【议论纷纷】

①桃耘:加班费不能想当然,而是要根据计算基数、计算系数、加班天数等要素来分析考量,2020年中秋国庆同日加班,但也只是在一个法定休假日加班了,按照相关法规,加一个班也就应该只有一个3倍工资。惦记着6倍工资的员工的确是“想多了”,是不能成行的。

②墨离:落实好劳动者黄金周各项待遇,关键是用工单位切实负起责任。既要统筹安排加班、值班,确保单位的正常运转;又应在加班、值班待遇上,不打折扣落实。尤须注意的是,用工单位不能靠隐形加班侵犯劳动者权益,既然安排职工加班,就应在待遇上给予有效保障。

③巴鲁特:节假日加班费一直是社会关注的热点,但在关注其计发方式的同时,更须关注的是加班费落实率。尤其是,用工单位,须认识到,保障好劳动者的合法权益才能筑牢事业发展之基,于此,就不应该在假期加班费上动歪脑筋。

本期话题下期继续

丰收在望有底气

□董峻 孙亮全

22日是秋分节气,我国迎来第三个中国农民丰收节。在克服新冠肺炎疫情和严重洪涝灾害影响后,夏粮生产实现了“十七连丰”、早稻也获丰收,秋粮生产整体看好,也丰收在望。今年这个丰收节注定不一般,沉甸甸的丰收更是令人欣慰和振奋。

党的十八大以来,我国粮食产量年均超过6亿吨,我国粮食生产能力跨上新台阶,粮食安全的综合保障能力全面提高。截至去年,我国粮食生产已经实现“十六连丰”。中国人的饭碗始终牢牢端在自己手上,饭碗里主要装的是中国粮。农业连年丰收为满足人民群众日益提高的消费需求,为夺取脱贫攻坚战和全面建成小康社会奠定了坚实基础,增强

了在风云变幻的国际环境中破浪前行的底气,也为广发发展中国家保障本国粮食安全提供了中国方案。我国粮食和其他重要农产品的生产经验弥足珍贵,值得好好总结。

民以食为天,食以粮为先。这句老话蕴含着中华民族延续数千年的治国理念。连年丰收并不代表可以“高枕无忧”,保障国家粮食安全是一个永恒课题。应当看到,我国人多地少、水资源有限的基本国情仍然是农业面临的长期制约因素。更要看到,一方面人民群众对农产品需求不断提升,种类需求更加丰富、品质需求更加健康绿色;另一方面,种粮农民“增产不增收”的老问题仍待破解,城镇化过程中劳动力转移引发的“谁来种粮”难题仍

然存在,这些都是粮食生产和农业农村发展中亟须破解的课题。而农业之外,“舌尖上的浪费”、经济发展和城乡绿化等侵占耕地的问题也对保障国家粮食安全和重要农产品供应提出挑战。

端牢中国人的饭碗需要发挥全社会合力。各级政府要大力实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,更多依靠科技的力量提升农业现代化水平,也要将农村改革进行到底、不断深化,推动农业更高效集约、更绿色发展。社会公众也应继续弘扬珍惜粮食、杜绝浪费的好传统,而农民朋友们还要发挥主观能动性,精准把握市场脉搏,生产出更多绿色健康、适销对路的农产品。只要上下同心,继续把好政策落实好,把农业供给侧结构性改革推进下去,中国人就一定能继续端牢手中的饭碗!



“跨界月饼”

中秋节将至,月饼作为节日具象化的代表,也迎来了销售旺季。除了传统月饼企业之外,近年来,月饼行业的人局者也越来越多。肯德基、必胜客、西贝莜面村等餐饮企业,喜茶、奈雪的茶等茶饮品牌、百草味、三只松鼠等零食品牌都推出了中秋月饼礼盒。

(9月21日《成都商报》)

为中秋市场带来活力

□刘天放

非传统月饼生产企业甚至“不相关”的洋餐饮都来做月饼,表明中秋月饼已成为各大品牌比创意拼脑洞的战场。餐饮、茶饮、零食品牌入局月饼领域已成为一种常态,“跨界月饼”成为新网红就是生动一例:故宫月饼、迪士尼月饼,连流心等都成了“网红”月饼,且还越卖越火。只要贴上一个名标签,月饼就可能走红,也不管那标签与中秋节沾边与否。

商家绞尽脑汁搞创意,本无可厚非,创意能否被市场接受,主要靠市场这只“手”去调节。除非到了不可控的地步,才会由行政权力出手干预。而且,只要价格属于正常波动,不是恶意竞争,就是在许可范围内。把月饼市场搞得丰富一些,月饼的花样多一些,使节日更具魅力,无论对消费者还是商家来说,无疑是双赢。

跨界月饼如果是正常介入无疑是良性竞争,扩大品牌影响力的同时,丰富了月饼市场,给中秋市场带来一定活力,加速了竞争趋势,也使消费者有了更多选择。由此,跨界月饼的出现是一种好现象,也是与时俱进的一个表现,使中秋魅力增强,味道更浓。

企业不能只是凑热闹

□关东客

熙来利往,企业跨界卖月饼,当然是出于利润的追求。月饼作为中秋节的主打产品,既有文化上的卖点,更有商业上的诱惑。据了解,目前月饼毛利率一般在20%以上,中高端月饼则超过30%。而一些高端品牌和知名品牌的利润率则更是高得惊人。2019年,广州酒家月饼系列产品毛利率高达62.27%;元祖股份月饼礼盒毛利率达到65.85%。因此企业跨界卖月饼,无非是想在月饼市场上分一杯羹。

月饼市场有其行业的特点和标准要求。不少外来竞争者其实并不是真正想在月饼行业长远发展,而只是追求短期利益和眼球效应。这种短期行为也就意味着有的企业跨界实际上就是“凑热闹”,“打月饼牌”而已。在这种情况下,月饼更多的是一种符号或者载体,而不是真的想为消费者生产质优价廉的月饼。

文创月饼,联名月饼,企业跨界卖月饼喜中有忧。对于消费者而言,月饼产品的真正卖点其实不在包装,而在价格和质量。客观而言,这些跨界的月饼包装精美,可价格却也不菲。而由于不少企业原来没有月饼的生产经验,月饼的质量也存在着隐患。对此,我们不能不引起重视。

企业跨界卖月饼,这更多的是一种市场的选择。在市场经济条件下,企业跨界卖月饼能否成功?能否赚钱?这都是企业的自主行为,其成效需要由市场最后说了算。如果企业跨界卖月饼,纯粹是为了赔本赚吆喝,或者是为了凑热闹,那这样的跨界还是应该三思而后行。

“的哥不裸露文身”属于职业规范

□斯涵涵

“我们真不希望在就业中受到歧视,有文身的不一定是流氓也有可能是岳飞,不是吗?”近日,有网友通过人民网领导留言板反映,其是甘肃兰州市一名出租车驾驶员,近期收到了关于出租车驾驶员不得有文身的信息,要求清除文身。

(8月21日《南国今报》)

尽管当代人比以往具有更大的包容度,但文身,仍然属于一种比较小众的亚文化,看到文身不会想到“岳飞”也鲜少直接联想到“流氓”,但大面积的裸露文身可能导致女性、小孩等乘客心理不适,使其不安,确实是不少人包括笔者在内的切身感受,兰州市交通运输委员会说的并不错。

按照当地部门的回应,“的哥不得露文身”其实有两种选择:一是清除,二是尽量遮挡,算得上是比较人性化的要求,

也是在树立的哥的职业规范。

在出租车密闭的车厢里,提高安全性能十分必要,的哥的言谈举止与驾驶技术都会直接影响乘客的消费体验。从形式上看,若是小块的文身,自然很容易遮掩,如果的哥有大面积文身又不加掩饰,很容易让人产生故意显露、不尊重顾客、着装不整齐的感觉,甚至会给人不安全之感,显然会影响对的哥的个人评价及行业发展。

乘客乘坐出租车,就是与的哥产生了运输合同关系,乘客有接受文明安全出行服务的权利,司机有提供安全送达、文明服务的职责义务。当个人爱好与工作职责发生冲突之时,的哥有必要在工作时间让渡部分个人权利,接受相关管理,这是作为一个公共交通服务人员应该具备的职业自觉。

站在文明的角度,出租车是城市形象展示窗口,是城市

文明不可或缺的亮丽风景,出租车司机与乘客既是一种直观的服务行为,也是深层次的社会成员的交往行为,彼此尊重,互惠互利,是现代文明的必然要求。乘客和驾驶员日常行为文明得体,既是对方劳动和付出的肯定,也是内在文明修养的自然体现。

《出租汽车客运服务规范》对出租车司机有不少行业规定:不得甩客、不得拒载、不能违反交通规则、要打表行驶……要求的哥不裸露文身,只是当地管理部门根据形势发展对《出租汽车客运服务规范》的进一步细化而已,也是履行管理责任、提升行业服务质量的办法之一,的哥没必要太过敏感,没必要上升到职业歧视的高度。

不以规矩不能成方圆。每个行业都要有各自的行业规范,安全、文明、尊重当是出租车行业的服务准则,也应该成为出租车驾驶员、乘客及管理部门的共识。

除了分数,拿什么让学生“动”起来?

□王玉初

21日,国家体育总局和教育部联合印发《体育总局 教育部关于印发深化体教融合 促青少年健康发展意见的通知》,提出要将体育科目纳入初、高中学业水平考试范围,纳入中考计分科目,科学确定并逐步提高分值,启动体育素养在高校招生中的使用研究。

(9月21日中国新闻网)

体育科目纳入中考计分科目,并逐步提高分值,势必会让学校和学生更加重视体育,多组织和参加体育运动,从而增强青少年的体质。这是个好的指向。但其背后,用的依然是分数决定升学这个指挥棒。这不免让学生产生一些疑问:自己到底是要体育的分数,还是要文化科目的分数?花时间来体育锻炼增加加分划算,还是花时间学习来获得的分数更管用?在每个学生心中,或许有着不一样的考量。在笔者看来,除了用好分数这个指挥棒之外,还需要多一些办法让学生喜欢上体育课,爱上运动。

首先,学校要给足体育课时,不准随意挤占。学校的课程表上,往往回按照相关要求认真排好体育课时,学生们看到后十分兴奋——有这么多的体育课。但在实际教学过程中,体育课往往被其他学科挪用或挤占,成为空中楼阁。体育课不得挤占,必须成为硬杠杠。若遇天气原因无法组织学生上户外体育课,可以进行调换,但必须保证学生们的体育课时不能减。对此,教育主管部门要加强督查,决不能让体育课只停留在课表上。

其次,让学生从小养成体育锻炼的习惯。喜欢体育运动的人都有一种感受——几天不运动,浑身都不自在,再忙也要抽空去参加锻炼。好习惯的养成,初中开始虽然不晚,但最好还要更早。学业负担相对较轻的小学阶段,要着力培养学生的体育爱好和兴趣,让每个学生都有自己的体育爱好,并会长期坚持。

再者,科学组织,保证运动效果。有些学校利用课间休息时间,组织学生跑步,长年坚

持,不但培养了学生的纪律意识,还增加了学生的锻炼时间,增强了体质。不同的学校可以组织不同的体育项目,跑步、做操等等。学校组织好课间体育运动,还要让学生掌握运动技巧,快乐学习,快乐运动。事实上,让学生成长期坚持一定强度的体育锻炼,远比懒懒散散地运动更有益处。

另外,体育运动家庭之责不可缺。喜欢运动的孩子有之,但并不是所有的孩子都喜欢运动。更何况,运动刚开始,总是会产生肌肉酸痛。这个时候需要家长的示范督促,让孩子们增加坚持下去的信心,从而度过运动的适应期。一曝十寒式的运动,其锻炼价值是打折扣的。孩子参加体育锻炼,家长不能全推给学校,更不能自己搂着手机玩游戏让孩子去运动。孩子的体育运动,最好多一些家庭总动员,让体育运动成为一种习惯,一种生活习惯。

中考分数很重要,但分数不是万能的。要增强学生的体质,还需从早抓起,全社会给予支持,为青少年锻炼提供场地和机会。